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Весна Вуч ко вић, Бра ни слав Сто ја но вић,  
Огњен Мла де но вић, Петар Мило је вић

ЗАШТИТ НА АРХЕ О ЛО ШКА ИСТРА ЖИ ВА ЊА НА ЛОКА ЛИ ТЕ ТУ 
ГЛО ЖДАК –ДИС У ПАРА ЋИ НУ 2020. ГОДИ НЕ

У самом урба ном језгру Пара ћи на, на лока ли те ту 
Гло ждак –ДИС, реа ли зо ва на су током авгу ста и сеп тем
бра 2020. годи не заштит на архе о ло шка истра жи ва ња,1 
ини ци ра на услед изград ње супер мар ке та ДИС на том 
про сто ру. 

Лока ли тет Гло ждак је у струч ну лите ра ту ру као 
некро по ла из позног брон за ног доба и дакогет ског 
пери о да ушао сре ди ном XX века, након првих заштит
них архе о ло шких истра жи ва ња под руко вод ством Дра
ге и Милу ти на Гара ша ни на.2 На осно ву прет ход них и 
ово го ди шњих истра жи ва ња про сти ра ње лока ли те та на 
левој оба ли Црни це може се само дели мич но рекон
стру и са ти. Јужни део лока ли те та данас је покри вен 
модер ним насе љем Гло ждак, али се пре ма пла ну сон ди 
са поме ну тих истра жи ва ња може са сигур но шћу твр
ди ти да се про сти ре јужно од дана шње Ули це Бра ће 
Југо вић.3 Истра жи ва ња 2018. годи не утвр ди ла су да се 
пре ма исто ку лока ли тет про сти ре источ но од дана шње 
Ули це кра ља Милу ти на. Север на и запад на гра ни ца ни
су јасно утвр ђе не како је читав овај про стор неис тра жен 
и пре кри вен савре ме ном инфра струк ту ром. 

Ово го ди шњим истра жи ва њи ма била је обу хва ће на 
повр ши на од 1.000 m2 у окви ру ката стар ских пар це ла 
2401/7 и 2403/35, поде ље на на два сек то ра. 

Сек тор 1 обу хва тао је широ ки ископ димен зи ја 
30х30m (900m2) у источ ном делу лока ли те та (Сли ка 1), 
док је Сек тор 2, у запад ном делу лока ли те та, обу хва тао 
мањи ископ, димен зи ја 10х10m (100m2). 

Нео п ход но је нагла си ти да су пар це ле пред ви ђе не за 
истра жи ва ње сре ди ном про шлог века при па да ле ужем 
кру гу Циглар скоцре пар ског пред у зе ћа Неи мар, те је 
кул тур ни слој у вели кој мери поре ме ћен рецент ним 
уко пи ма наста лим услед изград ње раз ли чи тих обје ка та 
и екс пло а та ци је земље за њего ве потре бе.

1 Истра жи ва њи ма су руко во ди ли Бра ни слав Сто ја но вић и Весна Вуч ко вић у име Зави чај ног музе ја у Пара ћи ну и Воји слав Фили по вић из 
Архе о ло шког инсти ту та у Бео гра ду. У истра жи ва њи ма су уче ство ва ли архе о ло зи Петар Мило је вић, Огњен Мла де но вић, Филип Сте фа
но вић, Мир ко Вра нић и Душан Кали ча нин, као и сту ден ти Алек сан дар Веља но вић, Нико ли на Маној ло вић, Тео до ра Ђор ђе вић и Иван 
Илић.

2 Д. Гара ша нин, Ка про бле му поља са урна ма у Срби ји, Збор ник радо ва Народ ног музе ја I, Бео град 1958, 297–308; D. Gara ša nin, Para ćin, 
Glo ždar – nekro po la bron za nog i laten skog peri o da, Arhe o loš ki pre gled 4, Lju blja na 1962, 62–64; D. Gara ša nin, „Osvrt na pro blem kon ti nu i
te ta na dakoget skoj nekro po li Glo ždar u Para ći nu“, u VI kon gres arhe o lo ga Jugo sla vi je, ur. J. Todo ro vić, Lju blja na 1964, 79–87; Д. Гара ша нин, 
Miscel la nea Illyrica IV. Нови гроб ни нала зи из Пара ћи на и поче так пери о да пре ла за из брон за ног у гво зде но доба у Помо ра вљу, Збор ник 
радо ва Народ ног музе ја VI, Бео град 1970, 115–128; П. Попо вић, „Гло ждак у Пара ћи ну – дач ка некро по ла I века н.е.“, у Рад Дра го сла ва 
Сре јо ви ћа на истра жи ва њу антич ке архе о ло ги је, ур. Н. Тасић, Кра гу је вац 2003, 259–268.

3 Д. Гара ша нин, Miscel la nea Illyrica IV. Нови гроб ни нала зи из Пара ћи на и поче так пери о да пре ла за из брон за ног у гво зде но доба у Помо ра вљу, 
Збор ник радо ва Народ ног музе ја VI, Бео град 1970, 128.

У окви ру Сек то ра 1 истра жи ва ња су се одви ја ла у 
широ ком иско пу (30х30m), одва ја њем стра ти граф ских 
једи ни ца (кул тур них и гео ло шких сло је ва) и архе о ло
шких обје ка та. Дефи ни са не су укуп но чети ри стра ти
граф ске једи ни це, један кул тур ни и три гео ло шка сло ја. 
Кул тур ни слој, слој мрке ком пакт не земље дебљи не до 
20cm, дели мич но је оште ћен, одно сно укло њен поме ну
тим радо ви ма који су се одви ја ли на овим про сто ри ма. 
На осно ву покрет них нала за (улом ци кера ми ке, нала
зи нов ца) и архе о ло шких обје ка та који су дефи ни са ни 
при ли ком истра жи ва ња овај слој фак тич ки пред ста вља 
слој уко па ва ња из дакорим ског пери о да. Овом пери о ду 
при па да Обје кат 1 (Сли ка 2), јама непра вил ног обли ка, 
рав них зидо ва, димен зи ја 2,4 x 2,7m и дуби не 1,2m. Овај 
обје кат пру жио је оби ље покрет ног архе о ло шког мате
ри ја ла, уло ма ка кера ми ке, живо тињ ских кости ју, нала за 
од раз ли чи тих мета ла и остат ке под ни це, што оста вља

Сл. 1 Сек то ри 1 (у првом пла ну) и 2 (у дру гом пла ну).
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про сто ра за њего ву даљу интер пре та ци ју, посеб но има
ју ћи у виду сло же ну уну тра шњу стра ти гра фи ју. 

У источ ном делу Сек то ра 1 истра же на је већа кон
цен тра ци ја уло ма ка кера ми ке, живо тињ ских кости ју и 
кре ме них алат ки и одби та ка, на про сто ру димен зи ја 3,4 
х 2,5m, озна че на као Обје кат 7. Ова кон цен тра ци ја лежа
ла је на самом дну поме ну тог кул тур ног сло ја, одно сно 
на пре ла зу ка гео ло шким сло је ви ма. Њен поло жај, веро
ват но секун да ран, и недо ста так цели не којој би могла да 
при па да оте жа ва ју њену интер пре та ци ју, посеб но има
ју ћи у виду да се улом ци кера ми ке на осно ву стил ских и 
типо ло шких карак те ри сти ка могу дове сти у везу с пери
о дом касног ене о ли та (Бубањ –Хум II), који доса да није 
реги стро ван на ужој или широј тери то ри ји Пара ћи на. 

Пре о ста ле стра ти граф ске једи ни це, одно сно гео
ло шки сло је ви, фак тич ки пред ста вља ју сло је ве наста ле 
пери о дич ним пла вље њем и меан дри ра њем реке Црни
це (Сли ка 3). У гото во 2m насло ја ва ња сме њу ју се сло
је ви црве не песко ви те земље и реч ног шљун ка, пра ће ни 
сло јем круп ног шљун ка и жутог песка који пред ста вља 
гра ни цу поја вљи ва ња под зем не воде. У сло је ви ма шљун
ка забе ле жи ли смо спо ра дич но поја вљи ва ње уло ма ка 

кера ми ке позног брон за ног доба, који су ту без сум ње 
доспе ли секун дар но.

У Сек то ру 2 истра жи ва ња су се одви ја ла у окви ру 
проб не сон де димен зи ја 2х10m, ори јен та ци је исток –за
пад. Ова кав вид истра жи ва ња пред ви ђен је услед сум
ње да је кул тур ни слој реги стро ван у окви ру Сек то ра 1 
(мрка ком пакт на земља) на овом про сто ру у пот пу но
сти дева сти ран рецент ним радо ви ма, што се пока за ло 
тач ним. При ли ком истра жи ва ња реги стро ва ни су само 
незнат ни тра го ви кул тур ног сло ја, који је и на овом делу 
лока ли те та пра ћен гео ло шким сло је ви ма, док су у самој 
сон ди откри ве ни оста ци рецент не архи тек ту ре.

Ово го ди шња заштит на архе о ло шка истра жи ва ња 
потвр ди ла су и допу ни ла сли ку о кул тур ној стра ти гра
фи ји Пара ћи на, како је поред рани је реги стро ва них 
хори зо на та (нео лит ског, брон за но доп ског, гво зде но
доп ског, дакорим ског) издво јен и покрет ни архе о ло
шки мате ри јал касног ене о ли та. Нала зи оста та ка стам
бе не архи тек ту ре и раз ли чи тих пред ме та сва ко днев не 
упо тре бе ука зу ју на то да се поред некро по ла истра же
них на овом про сто ру може рачу на ти и на посто ја ње 
пра и сто риј ских насе ља.

Сл. 2 Обје кат 1 при ли ком пра жње ња.

Сл. 3 Гео ло шки сло је ви у Сек то ру 1.


